

「玩什么」比「去哪玩」更具吸引力

走进春天动起来

本报记者 赵珊



休闲热点类型多样

近日,在线旅游平台马蜂窝发布的体育旅游主题报告《去运动,去旅行!》显示,今年第一季度,北京冬奥会后将体育旅游推上高潮。奥运健儿的飒爽英姿让许多年轻人热血沸腾、跃跃欲试,滑雪、滑冰、冰壶等运动项目的热度居高不下,占据第一季度旅行的主流。

体育旅游以参与体验运动项目为主要形式,以满足健康娱乐、旅游休闲为目的。从单纯的观看赛事到亲身参与竞技,从惊险刺激的极限运动到放松身心的散步爬山,体育旅游可以活力四射,也可以轻松休闲。周末,人们或到森林山间徒步,或在绿道骑行,或带着孩子体验露营。

体育旅游成为全民休闲热点,滑雪、爬山、徒步、骑行、漂流等既锻炼身体又贴近自然的运动得到更多青睐。徒步和骑行由于对专业性及装备的要求较低,最受广大游客欢迎。

报告显示,“90后”是体育旅游最主要的群体,占比高达55.6%。“80后”以34.8%的比例紧随其后。带娃体验体育运动成为流行的亲子游玩项目之一。家长鼓励孩子投入到体育锻炼中,希望用运动来增强孩子的体质,培养孩子的韧性。

此外,喜欢追求个性的一些年轻人将目光投向潜水、冲浪、滑翔伞等挑战自我的运动项目。飞盘、冰壶、室内冲浪、室内攀岩等室内运动也为年轻人创造了全新的休闲体验。

地域特色丰富多样

报告显示,通常“玩什么”比“去哪玩”更影响游客意向。很多

年轻游客会为一项运动去旅行,比如去贵州徒步、登山、攀岩,去海南体验冲浪、潜水、帆船。中国幅员辽阔,不同地域都有自身的运动休闲特色,东北的冰雪、东南的海洋、西南的山地……各地不断深入挖掘自然环境与体育运动相结合的特色体育旅游项目。

今年北京冬奥会带火了冰雪旅游。拥有大量优质冰雪资源的东北地区成为冰雪旅游的热门目的地。哈尔滨亚布力滑雪场、吉林松花湖滑雪场等吸引着众多游客体验冰雪的乐趣。黑龙江近日出台的《黑龙江省冰雪经济发展规划(2022—2030年)》提出,大力推动冰雪体育、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展。

西北地区幅员辽阔,独特的山地地貌形成了天然的户外运动场地。近两年,在陕西、甘肃等地举办的马拉松、攀岩、公路自行车赛等赛事不断,吸引着年轻人参与。

西南地区具有丰富的山地体育资源,宜人的温度与独特的地质环境,为开展越野、骑行、攀岩等山地体育运动提供了良好的条件。四川阿坝“冰雪之约”休闲运动之旅、贵州贵阳花溪冰雪运动体育旅游线路以及云南曲靖大海草山滑雪旅游线路均入选了“2022年春节假期体育旅游精品线路”。

海南因同时拥有山地、雨林、沙滩、海洋等丰富的自然资源,近两年不断开发“体育+旅游”的融合业态。帆船帆板、冲浪、潜水、漂流、骑行等体育运动吸引着全国游客慕名而来,很多人在此第一次感受到运动与休闲相结合的美妙体验。

京张地区示范效应

2022年,北京冬奥会、冬残奥会在北京、张家口成功举办。在冬奥会的带动下,京张地区已成为体育旅游的新标杆。报告显示,北京与



张家口分列华北地区体育旅游热门城市的前两位。2021年,京张地区体育旅游热度就已颇高,北京地区与体育相关的旅游内容同比增长145%,张家口地区与体育相关的旅游内容同比上涨600%。

被冬奥会带火的北京首钢园和张家口的玉如意场馆,成为热门旅游目的地。首钢园和首钢滑雪大跳台在开放后的第一时间就迎来了大批游客,尤其成为年轻人喜欢的潮流玩乐聚集地。

日前,文化和旅游部、国家发展改革委、国家体育总局联合印发的《京张体育文化旅游带建设规划》强调,推进体育文化旅游融合发展,努力建成国际冰雪运动与休闲旅游胜地、全民健身公共服务体系建设示范区和体育文化旅游融合发展样板,并明确了鼓励开发一批以滑雪、骑行、攀岩、皮划艇、滑翔伞、汽车越野、露营等为代表的户外体育项目。体育旅游将成为京张地区的代名词之一。

当提到京张旅游时,除了体育之外,非遗文化、长城文化、民俗等是游客希望重点体验的领域。京张两地都是文化与历史底蕴非常深厚的地区,这里包含6项世界文化遗产、136个全国重点文物保护单位、61项国家级非物质文化遗产代表性项目。京张体育文化旅游带的形成将有助于深入挖掘北京和张家口的历史文化积淀,为游客提供更多的旅行新方式。

上图:骑行爱好者在贵州省黔西市洪溪镇解放村骑行赏花。

史开心摄(人民图片)

左图:清明假期,游客在北京首钢滑雪大跳台参观游览。

贺路启摄(人民图片)

大同长城怀古

衣名



游览过赵长城之后,我登上左云摩天岭长城。这里是以前以汉长城为基、明长城为墙的合筑防御军事工程。箭楼拱券上嵌着“镇宁”石匾,箭楼下又修筑了宁鲁口关城,与箭楼形成完整的关口防御体系。

我的目光紧随连绵起伏的长城,注视远方。我阅读了从明代嘉靖二十一年修建到万历年包砖期间,在此修筑长城经历的艰辛和取得的硕果。大同内外长城犹如玉带连珠,将雁门关险、平型要塞、杀虎隘口及无数烽火卫所、敌楼暗道联成一体,构成一道塞上的风景线。

慢行长城,思绪从绵长的怀想和悠远的追忆回到现实。乘车归途中,我透过车窗眺望大同古城新姿,顿时感到:长城已将昨天的历史和今天的现实连接起来;长城脚下的儿女,正在将先辈的心愿化为灿烂图景。昔日用血肉筑起的长城,而今是春色尽染,气象万千。

上图:大同古长城一瞥 柳林摄

国内游市场:短期波动长期向好

本报北京电(吕萱)4月6日,中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)发布了2022年一季度旅游经济形势与上半年展望。受新一轮疫情的影响,2022年第一季度弹性出游需求呈进一步收缩态势,旅游经济呈“稳开缓升低收”的格局。预计第一季度全国国内旅游出游9.73亿人次、国内旅游收入6400亿元,与2021年第一季度同比分别减少5%和13%,按可比口径恢复至2019年同期的80%和47%。

目前,短途游、城市周边游和本地休闲带

动了旅游目的地的消费活跃度上升。探亲访友、都市休闲、乡村度假、冰雪休闲、避暑旅游、研学旅行、自驾出行成为市场主流。城市周边的郊野公园、文化公园、森林公园、地质公园、水利公园、主题乐园和度假区、冰雪世界、乡村民宿等旅游空间,成为家庭游和亲子游的乐享地。参观历史文化街区、博物馆、美术馆的游客比重进一步上升。自驾游、家庭出游、小团定制、“研学+非遗”等带动了细分市场消费升级。为吸引更多客流和消费,旅游综合体、度

假型项目等也在不断破圈和重构边界,通过影视+、研学+、体育+、商业+、会展+以及“+旅游”等多种类型的跨界元素融入,以适应消费升级和一站式休闲度假的需求。除了传统的山水林草和历史文化景区,奥运场馆、工业遗产、商业综合体和郊野公园以及乡村振兴、新型城镇化进程中的国土空间,都可以通过旅游开发吸引客流,从而达到增加消费热度和资产增值的目的。

未来3个月,国内旅游市场在短期和局部可能有波动,但是长期复苏向好的趋势不可逆转。预计2022上半年国内旅游出游人数为19.08亿人次,国内旅游收入为1.71万亿元,分别恢复至2019年同期的62%和61%。

慢游建水古城

邢东



从昆明到建水,坐动车不到两小时,由于我是第一次去建水,心潮澎湃,相比往日,总觉得时间在此刻停留,过得有些慢。在路上,我幻想着未曾谋面的建水能给我带来怎样的惊喜。

初识建水,第一印象是无论当地人,还是街道两旁的古建筑,都给我一种淳朴的感觉,让人踏实安心。这里没有昆明那样喧闹,没有古城丽江浓厚的商业气息。

出游前,我在网上订了一家客栈,当来到客栈,有些许惊喜:客栈是原汁原味的四合院古建筑,推开厚重的木门,眼前是一座小园林,潺潺的流水从假山上

泻而下,庭院四周摆满了绿植,登上楼梯,栏杆、窗子都是木头精雕细刻而成,每扇门上都有诗意的名字。

午后,走在青石板铺筑的路上,街道两旁是充满历史味道的古建筑。来建水之前,我早就听闻建水烧豆腐远近闻名,这里的烧豆腐曾在纪录片《舌尖上的中国》播出过。来到当地,果然不然,街道两旁或者是某个犄角旮旯,都有烧豆腐的一席之地。

在抗战游战的下午,大家约上三两朋友,围炉而坐,一边谈笑风生,一边翻烤豆腐,就这样坐上一下午,惬意舒适。

晚上散步至朝阳楼前,仰望这座拥有600年历史的古城楼,心生敬意。登上古城楼可俯瞰整个古城风光,气势不减当年。

我们一生中会走过很多地方,铭记于心的可能却只有那么几处。建水,这座历史厚重、充满诗意的古城注定会留在我美好的记忆中。

上图:晨光下的云南省建水县双龙桥。沈靖然 卢维前摄

安徽休宁的春天,古朴清新,多情而婉约,自然又生动。乡间公路想着法子拐弯,一头扎进金黄的油菜花田,又在另一头钻出来,延伸到村庄。油菜花开得正黄,山坡菜园,田畴河滩,一畦畦,一丘丘,构成江南精美的插图。空气中弥漫着馨香,土地有了黄花的衬托,便有了活泼的气息。踏青的人们隔着花田互相招呼着。

休宁,是一座千年历史文化古城。现在的黄山市市府所在地屯溪曾经只是休宁的一个小镇。条条小路通休宁,借一日晴好,我约上商山镇兰水河畔的几位好友,穿村过巷骑行去休宁。水泥路靠着短松冈在林间延伸静谧。香樟树落叶在春风的追赶下飘散着浓香。水田隔开一个个村庄,竹子又把一个个村庄紧密连接起来。兰是地地道道的休宁人,可她也带我们走不出迷官般的道路。好在随处都有热心肠的人,向我们认真指引去休宁的捷径,于是一路畅通。

乡村公路是一道风景。半截深沉沉的富琅塔上,紫色俊俏俏的杜鹃花给历史增添了一道鲜亮俏皮的色彩。一路西行,光秃秃的乌桕树和枫香树张开大网,捕

捉暖阳的阳光和淡淡的绿韵。枸树懵懂的嫩绿肆无忌惮地滋长着初夏的苗头。休宁乡村的美,美在不动声色,却处处有声有色。斑鸠、杜鹃声声入耳,画眉、相思句句在心,田蛙则聒噪不已。忽然,头顶传来一阵洪亮又急促的鸟鸣,仿佛是在抗议我们擅自闯

去休宁 春满路

谢光明



入。兰说,那是水刮刮鸟,“水呱呱,水呱呱,早叫晴,晚叫阴,中午叫水淋漓”。水岸芦叶爬上路来,远跳水田糯米秧苗的长势。林木茂密处,道路如一根枝干,我们犹如在枝干上行走的甲虫,每一条路都通往自由浪漫的春天。

“野鸭。”兰指着率水河,悄悄地说。河水很安静,调皮的野鸭,一会儿钻进水里,一会儿冒出水面,想方设法催醒酣睡的河水。重归故里的燕子在河岸边低飞,寻找软泥和虫子。白鹭迈着细长的双腿在水中顾影。远处休宁县城密集的楼房如春笋般林立。逆流而上,我们并不急于回到县城,而是骑着电瓶车沿江滨路靠近山川与草木。三两栋旧土墙房,花草篱笆藤蔓锁,别有意味。成排枫杨树临水而生,倚靠树身,粼粼波光在春水中闪烁。一方水土养一方人,读懂一条河,就读懂一座城。顾盼间,率水河的星星映射在兰的美丽瞳眸里。我忽然明白,世界的美,终究还是因人的眼里有星星在闪烁。

左图:安徽省休宁县双龙村春意盎然,徽派民居村落与油菜花田、青山碧水相映村,秀美如画。徐明摄(人民图片)